


《生命可以永恒吗》教案
	课    题
	第四单元第八课第一框生命可以永恒吗

	课标要求
	本课所依据的2022年版课程标准具体对应的7-9年级的学段目标是：“懂得生命的意义和价值，热爱生活，确立正确的人生观”。对应的内容要求是“树立正确的人生观，价值观，尊重和敬畏生命，热爱生活，追求生命高度，成就幸福人生。”

	教材分析
	本课《生命可以永恒吗》是道德与法治七年级上册第四单元“生命的思考”第八课的第一框。本节课引领学生探问“生命可以永恒吗”，帮助学生感悟生命来之不易、生命是独特的、不可逆和短暂的等特点，理解生命有时尽的自然规律。在此基础上，引导学生审视个人生命与人类生命的关系，理解生命有延续，初步培养学生作为个体生命“我”在人类生命接续中的使命感，为学生学习第二框内容《敬畏生命》，深入理解生命至上的内涵，理解人与人之间生命关系的休戚与共及践行对生命的敬畏打下学习基础。

	学情分析
	初中阶段是一个人形成正确人生观、价值观的重要时期。随着自我意识的不断发展，七年级学生已经自觉或不自觉地开始探问“生命”,思考生命的意义和价值。初中学生的心理发展还处于一个半幼稚、半成熟的时期，受其自身的认知水平所限，他们对生命问题的认识和理解不够全面，甚至会产生偏差。如果学生这些思维的矛盾或困惑得不到及时指导，就可能产生心理脆弱、思想困顿、行为失控等问题，导致其不懂得尊重、敬畏、珍爱生命,甚至会漠视生命。面对复杂的社会生活,如何坚守善待生命的底线,追求生命的美好,对初中学生来说也是巨大的考验。因此,设计本课内容,引领学生探问生命,对学生进行生命观、价值观的正确引领,具有强烈的现实意义和深远的教育意义。它将帮助初中学生正确审视个人生命与他人、社会和人类的关系,有助于初中学生科学理解生命的发展规律,培养他们感激生命、珍爱生命、敬畏生命的情怀,并进一步激发对生命话题的探究兴趣。

	教学目标
	（1）政治认同：了解生命发展的自然规律；理解生命有时尽，生命有接续。
（2）道德修养：担当起自己的使命，为国家、为社会创造更多价值，做出更大贡献。

（3）法制观念：懂得生命来之不易，是独特的、不可逆的和短暂的，增强法治观念，提高保护意识。
（4）健全人格：培养对生命问题的辩证思维能力，进-步认识自己，培养全面、辩证分析问题的能力。

（5）责任意识：明确生命来之不易，树立珍惜生命意识。

	教学重难点
	重点：生命的特点、生命的接续

难点：担当自己的使命，树立珍惜生命的意识。

	教学过程设计

	环节
	活动设计
	设计意图

	导入
	播放视频《七一勋章获得者、时代楷模——黄文秀》

师：根据视频谈谈你对黄文秀的初印象。

过渡：有些人从山里走了，就不再回来，你从城里回来，却再没有离开。来的时候惴惴，怕自己不够勇敢，走的时候匆匆，留下最美的韶华。百色的大山，你是最美的朝霞，脱贫的战场，你是醒目的黄花。今天我们走进黄文秀的人生历程，一起来探究生命的课题。思索一下生命可以永恒吗？
	借助黄文秀的视频，引发学生对生命的思考，自然导入新课，激发学生兴趣。

	一、问归路——生命有时尽
	1、案例展示：黄文秀的人生历程，小组合作：结合黄文秀成长经历和课本知识，说明生命有哪些特点？

教师注意解读生命的特点：①生命来之不易（借助母亲孕育生命的不易和来到地球安全出生的低概率）

②生命是独特的（请学生说一说自己和同桌之间有哪些不同之处）

③生命是不可逆的

④生命是短暂的。

（借助撕纸条的活动，让学生感受生命到的不可逆，并且生命是有限的。）

⑤生命是不可以预知的

2、播放视频，议一议：如果你是黄文秀，重新回到了2019年6月16日的晚上，你是否还会选择回到百坭村？说明理由。借此引出如何正确看待死亡。
	利用黄文秀的案例，初步感悟生命的特点；借助小组合作，培养学生合作学习的能力培养，理解生命有时尽。面对生命的不可预知，通过探讨，培养学生对生命问题的辩证思维能力，使学生能够更加热爱生命。

	二、探去路——生命有接续
	师：既然生命有未知，有尽头，那我们该如何接续生命呢？
展示黄文秀家族两代人的图片，你发现生命是如何接续的？

①在人类生命的持续中，我们总能为自己的生命找到一个位置，担当一份使命。(身体生命的接续)
2、展示图片及材料：“最亲是咱黄书记”，从不被信任、“新手”到村民眼中的自家人，这种身份的转变，是怎样体现生命有接续的？

②生命的接续，使得每个人的生命不仅仅是“我”的生命，还是“我们”的生命。这让我们能更好地认识和面对自己的生命。(社会关系中的生命接续)

师：黄文秀曾在入党申请书中写道：“一个人要活得有意义，生存得有价值，就不能光为自己而活，要用自己的力量为他人、为国家、为民族、为社会做出贡献。”她为百泥村的脱贫攻坚作出了巨大的努力和贡献。
展示图片及材料：

材料一：文秀书记走后，杨杰兴书记“接棒”担任百坭村第一书记时说过：“作为战友，接替文秀书记的工作，使命光荣！”杨杰兴提到，我们一定要传承发扬她的精神，完成她未竟的事业，全力推动百坭村如期实现高质量脱贫，代她走完扶贫“长征路”，这是对文秀书记最好的纪念和告慰。

材料二：“师姐（黄文秀）谈及扶贫工作时的那份快乐与满足坚定了我要考取广西选调生的决心。”刘科践说。

师：从接棒者们的身上我们能感悟到什么？

③在生命的接续中，人类生命不断发展，人类的精神文明也不断积累和丰富。（精神信念上生命的接续）
	通过黄文秀的家族图，让学生感受到生命的传承是一代又一代个体生命的接续。

通过黄文秀被百泥村村民接纳为自家人，让学生感受到生命的传承是社会关系中的生命接续
从黄文秀留下的精神中，引导学生真切感受到生命传承的伟大，进一步认识生命接续的意义。树立正确的生命道德观念，增强生命的责任感和使命感。



	三、明来路——生命有质量
	转接：习总书记说过：一切伟大成就都是接续奋斗的结果，一切伟大事业都需要在继往开来中推进。

2021年，习总书记宣布我国脱贫攻坚战取得了全面胜利。作为接班人的我们应如何牢记习总书记的嘱托，让青春在全面建设社会主义现代化强国的过程中绽放绚丽之花？请同学们在自己做好的花上写一写。
（我要成为__________花，我应该______________。）
	引导学生感受到正是一代又一代的生命个体实现了生命的延续，生命虽然有限，但我们可以通过努力延伸自己的价值，接过强国的接力棒，绽放绚丽的生命之花，

	小结
	通过本节课的学习，我们明白了生命有时尽，但生命也有接续。我们不能改变生命的长度、却能改变生命的宽度和厚度。希望同学们都能珍爱生命，让生命之花绽放得更加绚丽多彩！

	板书设计
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